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Анализирането и изясняването на арттерапията като научен 

феномен, съзнат, реален, факторен, от гледна точка на по-високата 

ефективност на сумарността на психология, изкуство и дигитални 

технологии, е характерно и възможно за състоянието на науката и 

мисленето единствено в днешно време. Трудът на доц. Панкова пълно и 

изчерпателно представя множеството посоки, възможности и нюанси в 

обединяването на мисловните карти, системата на дигиталната арттерапия 

и на психологията, разнищва необходимостта да се интегрират в едно, и на 

практика доказва колко невъзможно е да се запази досегашното опериране 

в тази област, без да се вземат под внимание новите достижения. 

В първа глава са изяснени теоретичните аспекти по темата. 

Разгледани са типовете мислене – визуално, вербално и асоциативно. 

Втора глава разглежда интегритета между майнд мепинга и дигиталната 



арттерапия, пораждащ нови по-големи възможности за ролята на 

изкуството в релаксивните и психиатрични практики. Третата част е най-

обемна и описва ИОКТ (интегрирана образно-креативна терапия (авторско 

определение), който обединява майнд мепинг (мисловни карти) и 

дигиталната арттерапия и така увеличава ефективността и резултатността в 

досега провежданата арттерапията. Същественото е, че в монографията е 

направен цялостен анализ на една нова област – дигиталната арттерапия. 

Това проучване „ще има положителен ефект върху процеса на използване 

на изкуството за решаване на психологическите проблеми на значителен 

брой хора“ (авт. цитат). Доказателство за това са цитираните научни 

приноси: 

- усъвършенстват се досега съществуващите методи и тяхното 

приложение в артерапията в тясна връзка и зависимост от навлизане 

в теоритичен и методологичен аспект в дигиталната арттерапия, тема 

не диалогизирана и не публикувана в България, а в световен план – 

само теоретизирана, без практическо внедряване на предимствата и 

възможностите й. 

- привлечени са нови методи и технически средства – майнд меп 

технологията и ИОКТ методиката са теоретично обяснени и 

придружени с инструкции за приложимост.  



- покриват се много по-големи нужди и потребности на много повече 

клиенти - визуални техники са разработени като механизъм за 

асоциативното мислене, покривайки широк възрастов диапазон за 

развитие на креативно мислене 

- артерапията и педагогиката навлизат в различни области на 

управлението. Теоретико-приложните разработки стават 

образователен модел за подготовка на студенти от НХА и други ВУ. 

Заявената библиография в края на труда „Дигитална артерапия“ е 

впечатляваща. Тя наброява около 100 източника, което говори за сериозна 

и задълбочена проучвателна дейност. Използвани са умело над 50 

изображения. 

Доц. Панкова представя редом с хабилитационния си труд и 

монографията „Личностна индивидуализация и арттерапия“. В нея са 

разгледани условията за използване на информационните технологии, 

изкуството и арттерапията в името на пълноценната реализация в полето 

на интерактивността и споделеността. Задачата, която си поставя 

изследването е анализ на рефлексията на художественото творчество през 

призмата на философията, психологията и практиката. Монографията 

обследва и доизгражда идеите разгледани в хабилитационния труд, вече 

върху основата на феноменологията, на „живото преживяване“, на 

потребността от развитие на индивидуалността и на ситуирането на 



човешката личност в обществото и историята, като особенно внимание е 

отделено на „днешното постиндустриално общество“. Изследването 

заявява значима приносна част с реални основания за това.. 

Хабилитационния труд е подкрепен от прилагането на 15 

публикувани статии, студия и доклад от научна конференция. Доц. д-р 

Румяна Панкова представя автобиография, списък на творческите си изяви 

и наукометрична таблица. Те  покриват необходимите изисквания, за да 

бъде допусната и одобрена за този конкурс.  

Като се има предвид значението и сериозността на представените 

документи и трудове, отразяващи реалните качества, ангажираност и 

принос на доц. Румяна Панкова за развитието на арттерапията, 

педагогиката и психологията, както и авторитета, с който заслужено се 

ползва сред колегите си, препоръчвам на уважаемото жури да присъди 

на кандидата академичната длъжност професор по Изобразително 

изкуство/ Педагогика, Психология и Арттерапия за нуждите на Катедра 

Психология на изкуството, художествено образование и общоакадемични 

дисциплини при НХА.  

 

                                                                Проф. д-р Кирил Любомиров Божков           

  27.03.2023г.                                                                                    


